

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Efőzetési ára:
 Egész évre 8 kor
 Fél évre 4
 Negyed évre 2
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felolvasó szerkesztő, lapfajdos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Fo. utca.

Hirdetések díjszabás szerint.

Kéziratok nem adtnak vissza.

Osztyáharcz.

Nincsen seb az állam és társadalom testén, melynek hatása károsabb, eredményei véresebbek volnának, mint ha annak alkotói elemei kelnek egymással harczra.

Nem szorol-e tétel bővebb magyarázatra, sem bizonyításra. Amaz atlátszó és megdönthetetlen igazságok sorába tartozik, melyeket a logikus gondolkodás és a tényekből levont tanúságot egyaránt bizonyítanak. Tartalma a banálissá vált valóságok sorába tartozik, a melyek lajtromozatiánul illeszkednek a közkeletű igazságok leltárába.

De bármily igaz is e tétel, tanúságai hatják át legkevésbébe az emberiséget. A történelem lapjaira elmúlt évezredek eseményeinek megörzítéséből látjuk, hogy valahol egy államszervezet bomlásnak indult társadalmi élet korhadásba ment át, az osztálykülölet játszóta a mag erősebb elemei között a fő szerepet, sőt sok esetben ez volt a romlás és pusztulás egyedüli okozója. A hatalmas római világ birodalomnak, a mely egy világot velett uralma alá, ez ásta alá létét és lappangó mérge azóta is számos virágzó állami létet semmisített meg. Alattomos erővel támadvan meg gyökereit, hogy annak nyomában az egész törzs elpusztuljon. Elmondhatjuk tehát, hogy ha valamely társa-

dalmat az Isten büntetmi akar az osztályharcz nyomorúságával veri meg.

A jelen perczben úgy látszik, mintha magyar társadalmunk e veszély előtt állana. A mérég még nem hatolt be teljesen a szervezetbe; még nem sikerült a vér egészséges keringését megzavarni: de az inficiálás szomorú tünetomái már mutatkoznak. A veszedelem közömbös van; legfőbb ideje tehát hogy elene védekezzünk.

Tudjuk, hogy állami és társadalmi életünk konszolidálásának munkája alig harmincz éve tart. A kiegyezés az idő pont, a melytől az ifjú Magyarország megszületését számítani szoktak. Egy halálös zsidbadságból ebrédtt ekkor ez a nemzet. Erői felzabadtak, a halalos csendet, mely az országát közel husz esztendőn át betöltötte, a munka vídám zsjabja váltotta fel. Azóta dolgozunk, egy ifjú izmos óriás minden erejével. Az elért eredményekkel pedig, a melyekre e rövid idő alatt eljutottunk, meglehetően elégedve. A dermedt visszamaradt országból kultur államná lettünk, ipart, művészetet, kereskedést teremtettünk a senmiből.

De a munka még koránt sincs befejezve. Sokat tettünk de még többet, sokkal többet kell cselekednünk, hogy a nagy célét: Magyarországnak, mint minden tekintetben

méltó versenytársnak beillesztését a nyugati nagy kulturállamai sorába, elérhessük.

Nem az összes erőforrások egyítéséről van tehát nekünk szüksegünk, és pedig nekünk ezer-szer inkább, mint bármely más népek. Nem csupán azért, mert nekünk több a tenni való, hanem azért is, mert köztünk amugy is elég a széthúzó törékés, amelyet leküzdíteni, sem békés uton elcsendesíteniünk eddig nem sikerült.

Mindeki tudja, hogy ez erők alatt a nemzetiségeket értjük. Mas nemzetiségű véreink meg mindig nem tudtak igazi testvereinkké válni. Nekünk tehát keltősen kell összetartanunk, hogy betele is, kiféle is mint tömör, megingathatlan tal álljunk nem alkuvo, egyöntetű magyarságunkkal.

Második baj gyanánt, mint amely társadalmi egységünk megbontására van hivatal, jelentkezik a felekezeti ellentét. Ez a kérdés a multban sok bajnak volt okozója. Lelkiismeretlen igazgatók most újabb kísérletet tesznek, hogy beléle féljeikra töket kovacsoljanak. Reméljük is hiszünk, hogy népünk kipróbált józanságán e kísérletek meg fognak törni és terjesztőik siker nélkül fognak visszahullani a homályba, melyből születtek.

TÁRCZA.

Agnés.

— Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárcája. —

Komor Ákos, mikor négyestendűi tőlvetl után viszontlátta a leányt, aki egyszer végtelenül boldogulama tette, nyugodt maradt és hideg. A leány a fiatalabb dobhant, de arca olyan volt, mint a marvány. Egy arczánál sem támadt meg, megemelte kalapját és kezeivel megerintette a kezét, melynek alig érezhető szorítása egykor megbévíte. A leány alig változott. Aból a fajtából való volt, amelyen nem látszik meg öt-tíz esztendő öregedése. Az anyja ötven esztendő volt már, mégis azt mondta mindenki rá, aki látta és nem ismerte, hogy nem léphette még túl a harminczötöt. A leány az anyjára ütött. Nagy fekete szemében soha sem lángolt fel a szenvedély, s nem pirult még akkor sem, négy év előtt, mikor Ákos szerelmet vallott neki. So testi, se lelki betegség nem látszik meg a nőnek ezen a fajtán. A verük

forró, egészséges, de lanyhán esőrgedez az erőkben s nem olyan sötétpiros, mint a többi emberé.

Ákos keserűség és melanólia fogta el, mikor maga előtt látta Agnést, ugyan azzal az arczki-fejezéssel, ugyanazzal a pillantással, melylyel négy év előtt nyujtotta kezét. S mennyire megváltozott ő! Szíveben tombolt a fájdalom, mikor elment hazulról, hogy feledést keresen s új existenciát teremten magának. Mint minden kezdő, aki erőt érez magában, ő is a fővárosba ment s folytatta tanulmányait, melyeket a szülői háza feléle. Mernők lett beléle. Mennyit küzdött, koplalt és nyomorgott a nagy városban! Végre cselőhoz ért. Megszerezte a diplomát, megszerzte, de a jó kedélye, a tisztáragy árán. A sok keserűség és baj, melyet el kellett szenvednie, elaltatták s elmulasztatták szívének vérző sebet, de egyuttal érzéketlenül tették a lelkét, ezinkint lett egy kissé s nem tisztelte a nöket. Szívéből kivesszett a pozó, hogy helyet adjon az önzésnek és erőszáknak. Ó legalább azt hitte, hogy így történt.

Sokszor elábrándozott a fölött, hogyan lesz az, ha szakítassuk óta először látja viszont Agnést?

S elképzelte mindenfelekppen azt az érdekes jelenetet, csak úgy nem, ahogyan történt.

Agnés kezdte meg a beszélgetést, elfogulatlan nézett a férfi szemé közé és esengő hangon szólt:

— Reg nem láttam, Ákos, Négy éve! Maga ugyiltszik, mas ember lett azóta.

— Igen, meglátszik rajtam?

— Meg. Megferfiasodott, de nem is azt akartam én tulajdonképpen mondani. Tudja olyanfelekppen gondoltam én a maga megváltozását, hogy most nem mászna ám az a pispoki kért kerítésen, hogy valamelyik pirosrószát kilopja valakinek, — Nem.

Agnés hajkan kacagott, de Ákos meg komorabb lett.

— Mulat rajtam, ez volt az első gondolata. Kaczerködök! ez jó! A második. Eh nem tördök velém, én sem ő vele! ez volt a harmadik.

— Látja, Ágnés, maga cseppet sem változott. Legalább külsőleg nem.

A külsőleg ezt hangsúlyozta. A leány észrevette. Itt sem változott semmi, mondta pajzával s a szívere mutatott.

Megjelent a magyar általános polgári Törvénykönyv tervezetének I. kötete.

Az a pártalan érdekelődés, melylyel a jogszáközség ezt a hatalmas, korszakalkotó művet várta, arra birt engem, hogy a művet meghozásom s itt elárúsításom s így könnyen megszerezhetővé tegyem. **Ára füzve 2 korona.** A további kötetek is azonnal megjelenésük után kaphatók lesznek nálam.

Balkányi Ernő

Alsó-Lendván.

Társadalmunk harmadik nagy baja s talán a legfontosabb, hogy annak osztályai nem olvadtak még kellőképp össze.

Régi panasz, hogy arisztokráciánk nem veszi ki a nemzeti munkából kellő részét. E téren az állapotok újabban tagadhatatlanul javulnak. A politikai és művészeti életben számos fényes név viselője jutott fényes szerephez, amelyet nemcsak történeti nevének és vagyónak, hanem eszének, szorgalmának köszönhet.

De ha a nemzeti munka más ágait tekintjük, még mindig szomorú tünetekkel találkozunk ez irány az ipari, a kereskedelemlere nézve az a roppant nyugati és erkölcsi töké, mely arisztokráciánk kezében van, ma is el van vesztve. Szemben a külföld példával, ahol a legnagyobb nevek viselői sem restelik virágzó ipari- és kereskedelmi vállalatokat létesíteni és ez által beállítani a produktív nemzeti munka munkásai közé, nálunk ma is leher holló zámába megy az olyour, aki hasonló vállalkozásba bocsátkozik. Még mindig szűgyennek tartják a polgári munkát s göggel fordulnak el attól, akinek életcélját ez képezi, s zömük kizárólag a löversenyben és hasonló élvezetekben találja gyönyörűségét.

Ez az igazi osztályharc, mely gátként áll társadalmunk egyesülése elé. Ez az a tényező, amely társadalmunk egységét megbontja, a munka sikerét állandóan veszélyezteti.

Ennek kell megváltoznia. A nagy műben mindnyájunknak össze kell fogni, a nagy munkában egyesülni. Csak így vihethők törekvéseinket diadalra, így tiporhatjuk le ellenségeinket s foglalhatjuk el a nyugati kultúra-államok sorában azt a helyet, amely bennünk megillet.

HIREK.

— **Ejegyzés.** Stern Ignác barabási kereskedő kedves leányát Gizella kisasszonyt eljegyezte Turbauer Béla Also-Lendvától.

Akos ki időközben visszanyerte a hidegvértet adta a vidám hangot.

— Valóban? Ez megható. Hja, a jó vidék konszerválja a sziveket. Más a pesti ember. Látss, én itt — és a szivere mutatott — alaposan megváltozott. Ha azokkal a mélységes szemével bele tudna tekinteni, tan el is csodálkozna — ha ugyan ilyen emberi gyöngösség urra tudna lenni a szép Agnes felett.

Agnes a fejét rázta.

— Néha igen nagy változást tapasztalok magamlyan, eszedben.

— Kísérde meg állítás, felelte gyönyösen a férfi, de hangja remegett. Érezte, mint szall a pir az arczából.

— Miért tagadja, Akos? szolt a leány. Oda lépett hozzá, vállára tette kezét és a szeme közé nézett.

Miért tagadja? Hisz ez fájt!

Már van, szolt tompán a férfi és lehajította a fejét.

Agnes szolidan rázta szep fejét.

Nem így van, fájt az, tudom magamról. Komor megdöbbenve nézett föl. Azt hitte meghasad a szive. Minden csepp véré lángolt. Az agya mintha szétakarna pattanni. Lelkének bágyadtsága vad izgalomnak adott helyet. Oda lett a czimzimsa, a közbene, az asszony megédte. Külső mál volt mindez, a legelső, forró sugár a régi szerelem napjából leolvasszotta.

Úgy érezte, mintha megint a régi szerelmes fu lenne, aki magányos éjszakákon sirt és reszkető ajakkal egy leány nevet zokogta. Úgy érezte, mintha

— **Hatalozás.** Maradis István m. kir. adótárnok f. évi november hó 6-án esti 6 óra körül fáradhatlan hivatali működésének 26. évében hosszas szenvedés után elteinek 52. ércben elhunyt; temetése h. hó 8-án d. e. 11 órakor ment végbe nagy közönség részlete mellett.

— **Ésküdt bíróság.** A Zala-egerszegi kir. törvényszékkel az 1901 évi negyedik ülészkara a következő esküdtek sorollattak ki: Roudes esküdtek: Mörk Ernő erdész Gyálakészi, Török József körpörzö Ródies, Farkas Győző földirtokos Also-Bagod, Pesti Pál kovács s Teskand, Györfi Pongrátz ügyvéd Köveskassa, szászcsanak Gyula herós Nemes-Apáti, Lendvay Laszlo asztalos Zala-Egerszeg, Singer Bernát dr. rabbi Tapoleza, Racz Béla építész Lenti, Márkus Ignác kereskedő Kúcs, Jusztusz Izidor földirtokos Z.-Lövé, Kükörcy Pál herós Nyírad, Lujzer Lajos birtokos Siko, Nagy Sándor molnár Nemes-Apáti, Horváth Győző földirtokos Lenti, Deravics János földirtokos Sz-Kozmadománka, Darnay Kálmán kereskedő Szenteg, Kóhn Henrik herós Csabrendek, Orban János földirtós Barabászeg, Matz, Lajos földirtokos Sajod, Virócs János birtokos Csabrendek, táier Lajos herós Rosnek, Sily Déző földirtokos Kemeud-Ollár, Wittman Ignác maganzó Tapoleza, dr. Gyömöréy Ferenc földirtokos Ok, Szabó Dóme földirtokos Por-Szombat, Simon Mihály (Ferenc fia) birtokos Boránd, dr. Laub-Haimzer Oskar kir. körpörzö Also-Lendva, Takács Jenő kir. körpörzö Tapoleza, Vastag János tanító Tapoleza. — **Hellyest esküdtek:** Körösy Sándor segéd-tanfelügyelő Z.-Egerszeg, Grösz Karoly földirtokos Kaszabaha, Krovetz Gyula takarékpénztár igazgató Zala-Egerszeg, Virócs Ferenc herósly Zala-Egerszeg, Zsuppan Ferenc földirtós Zala-Egerszeg, Utvárdy Ignác kereskedelmi igazgató tanár Zala-Egerszeg, dr. Zarka Zsigmond árvaszéki bírók Zala-Egerszeg, Szekerés István kereskedő Zala-Egerszeg, Rosenberg Zsigmond kereskedő Zala-Egerszeg, Víz Gyula nyugalmazott járásbíró, Zala-Egerszeg.

— **A jövő évi negygyakerlatok.** A jövő évi negygyakerlatok, eddig terv szerint, Pecs környékének fogják tartani. Ez alkalommal a királyi Mailath főispán minihajca kastyolány fog lakni, ahol már most főnyak az előkezülettek a királyi fogadására. A graf gróf lastélyt megnyújtóbbította posztalfel egy új kastyólt is építtetett. A minihajca ellenállani telefonlíniómist rendeztek be, s a telefont Mailath főispánystalaba is bevezették már.

— **Übítizési vizsga.** Zalavarmegyén széküzikában e hó 2-án übítizési vizsga volt Csörtán Károly

alispán előnékte alatt. A vizsgáló bizottságnak tagjai voltak Brenner Vilmos műszaki tanácsos, közötti korieteli felügyelő, Lányi Kálmán kir. főmérnök és Czukler Lajos I. aljegyző, a közmunkáügyek előadója. A bizottság előtt Ács János novai és Nemeth János Zala-szent-groti übítizosok tettek le a vizsgát.

— **Jegyzőválasztás:** Ságodi körpörzöve Somogyi József helyettes körpörzö folyó évi október hó 31-én megválasztottak.

— **A kanyaró Nagy-Kaniszan.** A városi orvosoknak a kanyaró betegsége vonatkozó jelentésével foglalkozott november 1-én tartott ülésében a városi tanács s a jelentések alapján zárásként látta az elemi iskolák és óvodák zárva tartásának 10 napnál való meghosszabbítását.

— **A kitartás.** Az elöetben már sok, nagyon sok kísérlet eredményre vezetett, ha kellő kitartás taugattsa a kísérletezést. A mindennapi életben a legtöbb vállalkozás többnyire azért nem sikerül, mert ha nem mutatkozik azonnal eredményre, a vállalkozások meg akkor is kifogy a türelmük, ha azt látják, hogy csak a jövőben lesz meg a biztos siker. Így vagyunk az osztályországgal is. Sok, nagyon sok a nyerenemék száma; csakhogy mindenki egyszerre nem nyerhet fenyerenyét, azonban, ha kitartásra is szült helyetünk, akkor az eredmény nem fog elmaradni. Bátran állhatjuk, hogy a mi magyár osztályországtatunk az egész világ n legjobbak közé tartozik. A házások már november hó 15. és 16-án kezdődnek és a sorsjegyek árai a következők $\frac{1}{2}$ sorsjegy 75 kr., $\frac{1}{4}$ sorsjegy 1 frt 50 kr., $\frac{1}{2}$ sorsjegy 3 frt $\frac{1}{2}$ sorsjegy 6 frt. A sorsjegyvárosi közönségek ajánlatos, hogy sorsjegyet megfizethető helyen vásárolja. A Török A. Tsa bankháza Budapest, Váci-körút mindana előnyökét biztosítja vendők, melyeket egy szolid, realis és megbízható ezeitől elvárhatunk és így hatran és bizalommal vásárolja e kámben is szerencsésjéről ismert ezezel sorsjegyét.

— **Színészet Keszthelyen** Keszthely színházoló közönsége mozgalmat indított a végett, hogy a vidéki színészet országos felügyelője nemrög kibocsátott tervetől elterelőg Keszthelyt is ossza be külön körletbe. A keszthelyiek azt akarják, hogy városuk Szombathely, Szekesfehérvár, B.-Füred, Kőszeg és Zala-Egerszeggel képezzen egy körletet. A legnépesebb gazdasági tant' a fogumizium tanári kara, a tisztviselői, a katonalétek mind partólják ezt a mozgalmat, melynek élén Takács Imre fozsolgatóiro áll. A helyi

szerelem lenne ismét, nagyon és boldogtalanul szerelmes.

— Agnes, tört ki belőle Agnes!

Miért ment el innen akkor?

Nem hitégetett, mert nem szeretett. A leány pedig csak rázta a fejét. — Nem igaz, nem igaz.

Nezzen rám Agnes. A hossza, selymes szempillák alól kivillantak a nagy, éjkekte szemek. Pillantások ragyogó és derült volt a nyugodt és szeszavodély nélkül való. Szerelem szép dolog, de nekünk nem barmodtunk a két, ottal, ottal szemekbe, visszanézdtek ennek a józanságot. Akos — $\frac{1}{2}$ pillanattal azt réggidomult az életet, melyet Budapesten folytattot, Elvonult lelke előtt a sok nő, akik egy-keztőlő oda adták magukat neki, akiket vagy ő esált meg, vagy őt esáltak meg. S fülkébe cseengett a sok szerelem vállomás, arniket hazudott s amiket nekét hazudtak. Düh fogta el hogy visszagondolt mindekre. Mennyire afromított! Nem tudta Agnes megperteni. Azt várta: hideg lesd hozzá, gyunos, vagy talán semmibe sem veszi, s nem találkozikuk első öt perczében szerelmet val neki, aki kétségbeesésben hidegen hagyta ott egykor.

— Hazudik ez a leány, hazudik mint a többi, és vonagló ajkakkal mondta hangosan:

— Hazudsz.

A keskeny fehér kez, mely mászányi izzó vasvullával nehézdett Akos vállára, lehanyaltott. A márvány arcok nagy könnyek perogtek végig.

A férfi a ki már érezte, hogy diadalmasok-

dott gyöngössége fölött, valami enyhüléset érzett s így hangon mondta:

No sírjon, Agnes.

A leány menőféiben volt már és vissza fordult.

— Ugye, nem szeret már?

— Nem. De ha szeretném is, akkor is úgy kellene ennek lennie lsten vele. Mi többé nem találkozikuk. Soha, — Soha, sohajította a másik.

Elváltak, hiány sem maradt veszte.

Itma mint szívtől házába, hol anyja dult ábrázata láttára ijedten kérde, hogy kivel találkozott

Palotay Agnesse, felelte Akos.

Az anya ismerte Akos regenyét. Leült a fia mellé, keblere vonta a fejét. Kemény, munkában megranzósodott kezeivel végig simította fiának forró homlokát,

— Fiam, mondta csendesen, édes fiam, jól tetted.

— Anyám, kialottta Akos kétségbeesve, soha soha nem leszek boldog!

Az öreg asszony pedig szeliden bölintott a fejével.

— Tudom, édes fiam, tudom. De hisz nem azért jövünk a világra, hogy boldogok legyünk...

sajtó is Keszthely mellőzése ellen szól, mert itt a szintársalton nagyobb pártolásban részesülnek, mint pl. B.-Füreden, Siofokon, ahol a ferdényedő alatt kong a színház az íres-tégel, Balaton-Füreden a mult évben meg Bihaia Lajza-vöndöcszerve-
lése sem vonzott nagyobb közönséget a színházba.

— **Csak 4 koronért** 200,000 korona nyar-
lété. Különösen kedvező nyeresi esélyeket nyu-
tanak az ő Felsége által engedélyezett új állam-
sorsjáték sorsjegyei, minthogy 18,122 sorsjegy
418,640 korona keszpenében kerül egyszerre
sorsolásra és a főnyeremény 200,000 korona,
Allami felügyelet és kezesség. Minthogy ez 4 o-
ronas sorsjegyek előreláthatólag gyorsan elfogy-
janak, hogy ily sorsjegyekre csak megrende-
lesek a Nemzeti Penzáló Részvénytársaságnál
(Budapest, Gizella-ter, Haas-palota) mielőbb, de
legkésőbb 8 napon belül bekiellessenek. — A ne-
vezett intézetnél osztálysorsjegyek is kaphatók
eredeti áron és megjegyezzük, hogy ez egyáltalán
az ország legnagyobb osztálysorsjegy-előadó
helye, mely a sorsjegy-vevőknek a legnagyobb
előnyöket és biztonságot nyújtja.

— **Szervezett tolvajbando** garazdiakodik me-
gnyéknék, mely már több békés polgárt kirabol
gy Gold Gyula murahidi kormosarok. Kovacs
Jozsef z.-istváni lakos, Csori György egy róssai
lakos, Bolla István magyar-szerbiai lakos. —
Kehidan pedig október 28-ika és 29-ike között
éjjel a postát feltörték és kirabolák. Pészto
dorozgall kisakítván az adakodó vasakat, a
vaknéro gonoztevok az udvarra nyilo ablakon át
hatoltak a szobába és felszakasztva az asztal-
fülkét, homagt 333 kor. keszpenzt és 44 korona
értékű postajegy megaköz ragadtak. A posta-
igazgatószék kiküldötte is Bihaia San fer sz.-gró
szolgábra a vizsgálat alkalmával kiderítete, hogy
a postamester mulasztás nem terhel. A nyomozás
át rejti, hogy a szervezett tolvajbando van
dolga, mely Somogyból most Zalaba esopot át es
itt garazdiakodik.

Irodalom.

— **Órök napár.** A legeredetelebbes legerde-
dekesebb napár egyik az immár 3-ik kiadásban
megjelent Bacsó-fele „Órök napár”, melyet Bacsó
Ferenz fővárosi allami tisztviselő szerkesztett.
Magába foglalja ez a mult, jelen és jövő bármely
évében előfordulható összes naplarmat, számsze-
rű 51 teljes közönséges naplarmat, melynek az
évek folyamán változokra értenysek. Aki tehát
egyszer megveszi, minden esztendőre ellátja me-
g naplarmat, miattal sok penzt takarí meg, sőt
az elmult év naplarmat is mindig birtokában
lesz, a mi igen erodes dolog így pl. a többi
köt megatlalhatja benne mindenki a maga szü-
letési-évesek napját, s háthatja halála, hogy a
szünetes napjainak napját, meg a világot.
Ezen este abban az évben az ünnepek, husvét,
pünkösd stb.

Rendzesez gyűjteményben közi továbbá az
„Órök napár” hosszú évszázadok idjárásit ta-
pasztalati és bizonnít, melyekből komolyan vagy
tréfásan mindig előre megmondható: milyen idő
lesz? Igen becses a viagtörténelmi nevezetese-
gek tárgyaló fejezete is, mely gazdag anyagot
szolgált mindenkinek minden körben az okos,
szellemes és belátneselő társalgásra.

Külső kiállítása pedig új, szép, szimpompás,
hogy a legelőkelőbb szalonok asztalán helyet fo-
gallhat s így alkalmi ajándéknak is különösen aján-
lható Bolti ára 2 korona, de az Alsó-Lendva Hira-
do előfizetői 1 korona 20 fillér kedvezményes áron
kaphják meg az Alsó-Lendva Hira-
do, Alsó-Lendva, főutca Védiki megrendele-
sével ajánlat és bérmentes megküldésre meg 35
fillér is melléklendő.

— **Művészet** november 1-én megjelent szá-
ma épp olyan tartalmas, diszes, mint a gyorsan
közkevelte vált művészeti képes lap több száma
Számaltan művészeti alkotást mutat be fekete és
szines nyomásban, melyek legjobb művészeink

vagy külföldi mesterektől valók. E diszes lap —
melynek szerkesztője Cs. Szabó Kálmán, és 60-
munkatársa Beniczkyne Bajza Lenke, — sikeresen
vette fel a külföldi hasonló lapokkal
a versenyt. Mostani számában a sok aktualis éri-
kel mellett elbeszéléseket közöl Walter Cranwell, Jan-
kováns Vesovy Lujzától, Guy de Maupassant
irohalmi hagyatékából, Tolnai Lajostól, Beniczky-
ne folytatva Hanna című erdeses regényt; fo-
lytatást találjuk e számban Crapianus, a varázosi
című regénynek, mely a híres Wildenbruch leg-
jobb műve s melyet Hans Pétú kiadó fordítás-
ban mutat be. Kritikai, ismertetési változatok
és igen érdekeselek.

Előfizetési ára félévre 8 korona negyvedre
4 korona. Előfizetni a kinfóhivatalnál lehet: Bu-
dapest, VI., Vörösmarty-utca 42.

CSARNOK

Ó temető.

Történeli beszéj Alsó-Lendva történetéből. 1603-ik évől.

Írta: E. Dervarics Kálmán.

Mióta Paralayser György Kanizsa-vár pa-
ranosnoka, az esztőlét győloretve azon várat
1600 évi október hó 20-án a törököknek feladta,
azóta kilenczven éven át, vagyis, a míg azt a
törökök birták, nem volt többé nyugalom a Mura-
völgyben, a személy és vagyon-biztonság pedig
teljesen megrendült.

A Kanizsa-vár és Regede-vár (Stájerhonban)
között levő vonal közep pontján a Mura-völgyben
állt akkor, s áll jelenleg is Alsó-Lendva mezőváros,
a mely mellett kelet felől a 296 m. magas Csanak-
domb emelkedik, melynek tetéjén a maiglan is
letező Szent-háromság kaporna állt.

A csanakdomb hátsó részéből éjszáknap egy
magas heglényre ágazik ki, ez azonban éppen a
hosszura nyuló Alsó-Lendva mezőváros közepé
társa kelet fele hátrább nyomulva esekely kiter-
jedési térséget alkot, melyen a hátrább nyomult
heglényekből éppen a mezőváros keleti oldalán
egy óriási kerek halom domborodik ki, mely két
oldalról a hegyre vezetó mely utakkal körülvé
egzesen magánosan állomak látszik, ezen óriási
kerek halom által a Banffy család tulajdonát ke-
pezett a Banffy István által 1282-ik évben rom-
jából felépített Alsó-Lendva vára.

Alsó-Lendva mezőváros már a tatárjárás
óta s így 1603-ik évben is delnyugat s észak
felől felkérben mintegy harniez fő széleségű
moosár övedzte, ¹⁾ ezen moosár a csanakdomb éj-
szaki alján innet, ott, a hol a hegy lábánál a
kanizsai utca a felső oldalon egy forrás-kút áll,
vétel kezdete, s ismét felhoid alajában vonult
fele éjszáknap s végződött azon mag is letező
halastóban, a melytől 1888-ik évben a herceg
B. a szent-háromszágon számaúra egy elemetes
palota építették.

A Mura azon korban ott folyt, a hol mai
nap (1896) az ivánkőzi hid áll, s akkori medré-
nek nyomai ezen hidon állt és felül vonulva
maiglan is meglátnasnak, ennek folytán a Mura
folyó és az Alsó-Lendvát övedző moosár közt bi-
zony nagyon keskeny volt az átjárás, ha tehát az
elenség kanizsáról jövet a Mura-völgyben felele
nyomului akart, ezt eszupán s egyedül csak azon
átjáráson, tehát Alsó-Lendva közvetlen közelében
tehetne, ennek megkiserlése azonban már neve
elvezetves volt, mert Alsó-Lendva várából egy
a Csanakdombról ágyural teljesen tönkre tehető
volt; mind ezek szerint tehát Alsó-Lendva vára
az aljában terült mezővárossal egy a Csanak-
dombon állt erődellé valóságos védvástája volt a
Mura-völgynek s illetve Stájer országnak.

Jegyzetek s 1) „Delnauté provincaimban Panoal”
Augszburghan 1684 évben megjelent ma Magyarországon akkori
terképet közölve, ezen Alsó-Lendva mellett a moosár
kintette van, s a szerint az a Murából kapta vizet.

A csanakdombi erőd, melyben akkor allan-
dona katonaság tanyázott, érszemek által össze-
kötöttekben volt a várral, s miután a csanakdomb,
mint már fentebb jelezte volt 206 m. magas
fekvésesen fogva az egész Mura-völgy fölött urad-
kodott, a Kanizsáról a Mura-völgyre predara
kaldozzo török-tárok e-orak megfolyóesére tehát
határozatlan egyike volt a legjobb pontoknak.

Ez a törökök nagyon jól tudtak, azért egy
Alsó-Lendvára valamint a Csanakdombra, is na-
gyon fát a foguk s Alsó-Lendvát már többesze
meg is kiserlék hatalukba keríteni, így Sasvár
szigetvári paranosnok 1587 év nyarán rahlás
vetteti a Mura-völgyben megjelleven Alsó-Lendva
ellen is támadást intézett, azt azonban elfoglala
nem sikerült részint a foneketlen széles moosár
átgázolhatatlansága, részint Banffy Miklósnak, —
a szigetvári hős Zrinyi Miklós vejenék, illetve Zrinyi
Orsola ferjenek rettenetetlen bátorsággal törtent
megredése miatt, ezen kudacz annyira felbőszít-
tette Sasvart, hogy rettenetes haragjában közt
ágyúgölyt lövetteti a vára, melyek az 1717 évben
a római birod hercegségét nyert Eszterházy Pal
paranosa folytán L. Lipót király irányálából L. betu
formára alakított moosár utánán várnak külső hátsy-
látszaka a város felül beillesztve maiglan is meglá-
tászanak.

Hogy Alsó-Lendva hadászati szempontból
már 1587 évben is mily fontos hely volt, bizi-
nyítja azon hiteles adat, mely szerint Sasvár
szigetvári paranosnok ellen Szent-Balázs és Ka-
czaralnak (Zalamegye) a győzelem kivárván köz
akarralt Alsó-Lendvát tüzetek ki azon helyül, hova
a szakmány szokás szerint össze hozdattván, el-
adalsék, ennek folytán 1587 évi augusztus végén
Alsó-Lendván kiállítottott 1513 fogoly, kik közt a
peesi és koppanyai vár paranosnok is volt — 1190
harczparia nyeregkiszlettél, és 19 zászló, melyek
ugyanott elárvereztetvén, a vételár a harczolók
közt egyenlo arányban felosztott, ²⁾

A közlekedés Alsó-Lendva és a moosáron
kivül eső Szent-János külvárosra, egy a külső vi-
dek közt akkor két hid által tartatott fenn. Ezek
egyike a moosár deli végén a hogy aljában a
fentebb jelzett forrás-kútval volt, it a moosár
elő szűkre volt ésszorosítva, hogy könnyen át-
hidallható volt; — a másik hid pedig a moosár-
napok éjszaki végén volt a fent jelzett halastón alul,
s ezen hidon át tartatott fenn a közlekedés a
Szent-János nevű külvárossal.

Az 1603-ik év is viharosan köszöntött be
Zalavármegye nyugati részén a Mura-völgyben
s Alsó-Lendva várat is megérkőzdött, ezt azon
időben tör. örökös jögrézimben az alsó-lendvai,
nemphíti és bellatinai uradalmakkal együtt Banffy
Krisztof bírt, s leginkább ott lakott nejével Méri
Annával, s ezzel nemestt gyermekeivel: Miklós,
István, Hedvig és Zsófia.

Ezen év vízkerezt napján hajnalban mintegy
ezer ketszáz főből állt török-tárok esorda ismét
megtámadta Alsó-Lendvát, de azt Banffy Krisztof
elszánt bátor hadavál elő hősiég védelmezte, hogy
az ellenségek a moosáron át bejutnia nem si-
került; ezen kudacz miatt az felbőszültén a
moosár megkerült, s neki rottott Alsó-Lendva
moosáronalt Szent-János nevű külvárossnak,
melynek lakói egy a Paulinus-baratok már jóval
előbb a hegyek közé, Brataich Simon Paulinus-
barát pedig a várba menekültvén, az ellenség a
védelem külváross s ebben a Paulinus barátok
zárdját s az egyházat, melyeket a mohási esztől-
ből menekült Banffy János fogadása folytán
építették, feljuttatotta s földig lerombolta, melyek
aztán többé fel sem építettek.

²⁾ Istvánfi Miklós: „Magyarország története, Debre-
zen 1867. 645. lap.

529 1900. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt királyi bírósági végrehajtó az 1881. évi IX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy az alsó-lendvai királyi járásbírósg 1900. V. 132. számú végzése által az alsó-lendva vidéki takarékpénztár végrehajtótó javára Gúrius Marton és neje eszerencsés lakosok ellen 747 kor. tőke, ennek 1900 évi január hó 12-től járó 6 százalékos kamata, egy járuléki erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt 1100 kor. becsült 2 kanczáló, egy kanzal száma, egy sertésvel, és egy könnyű kocsióval álló ingóságok nyilvános árverés után leendő eladása elrendeltetven, ennek a helyszínen vagyis Geszenócson fentvevettérnek lakánál leendő eszközésére 1900. évi november hó 19-ik napján délelőtt 10 óraja határidőül kitűztek és ahhoz venni szándékozik ezenel oly megjegyzéssel hivának meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi IX. t.-cz. 108. §-a értelmében a legtöbbet igéronék becsaron alul is eladattí fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1900. évi október hó 31-ik napján.

Vrsits Elek,
kir. bírósági végrehajtó.

518 1900. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi IX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbírósg 1900. V. 601. végzése által dr. Ritse er Samu végrehajtótó javára, Jakab Ivan lipphóczi lakos ellen 60 kor. tőke, ennek 1900. évi Márczius hó 29-től járó 5 százalékos kamata, egy járuléki erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le. és felül foglalt 1908 szar. — filterre becsült lovak, szarvasmarhák, sertésvek, különböző házi, és gazdasági tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverés után leendő eladása elrendeltetven, e nek a helyszínen vagyis Lipphócson fentvevettér lakánál leendő eszközésére 1900-ik év november hó 16-ik napjának d. e. 10 óraja határidőül kitűztek és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly megjegyzéssel hivának meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi IX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igéronék becsaron alul is eladattí fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1900-ik évi október hó 31-ik napján.

Vrsits Elek,
kir. bírósági végrehajtó

Alulírt 3-ik változatban kiadásban jelent meg a Bacsó-fele

GRÖK NAPTÁR,

a legszebb, legérdekesebb és lepraktikusabb naptár

mindenkí számára

Szerkesztette:

Bacsó Ferencz

fővárosi állami tisztviselő.

Tartalma: a XVIII., XIX. és XX. század minden évének naptárát, összesen

61 teljes, tüköletes, közönséges naptár.

Amelyek 1701-től a 2000-ik évig vállalkozó embereké. Aki tehát egyszer megveszi, az egész életében minden esztendőre eljátta magát naptárral, miattól sok pénz takarít meg, s egyáltalán a lefolyt évek naptárát is mindig kezében bírja, ami igen érdekes dolog, közli kiállításra pedig oly díszes, hogy a legelőkelőbb szalonok asztalán helyet foglalhat, s ezért **alkalmi ajándéknak** is különösen ajánlható. Bolti ára 2 korona, de az Alsó-Lendván Híradó kiadó-hivatalában Alsó-Lendván csak 1 korona 30 fillér kedvezményesen árban kapható. Vidéki megrendelésnél ajánlott és bérmentes megküldés ezeijából 35 fillér portó is melléklendő.

378 1900. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi IX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbírósg 1900. V. 346. számú végzése által dr. Hajos Kálmán ügyvéd végrehajtótó javára Stzanko Mari és Horváth Magda tükészeri lakosok ellen 200 kor. tőke, ennek 1896 évi augusztus hó 8-iktól járó 5 százalékos kamata, egy járuléki erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt 800 kanczóra becsült 2 kanczáló, és egy székörből álló ingóságok nyilvános árverés után leendő eladása elrendeltetven, — ennek a helyszínen vagyis Tuskeszeren fentvevettérnek lakánál leendő eszközésére 1900. évi november hó 20-ik napjának délelőtt 9 óraja határidőül kitűztek és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly megjegyzéssel hivának meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi IX. t.-cz. 107. §-a

értelmében a legtöbbet igéronék becsaron alul is eladattí fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1900. évi november hó 5 napján.

Vrsits Elek,
kir. bírósági végrehajtó.

Vasuti menetrend.

A. Lendva-Csáktornya.	A. Lendva-Z. Egzerszeg.
Indul:	Indul:
7 óra 47 p.-kor d. e.	7 óra 30 p.-kor d. e.
8 „ 54 „ este.	5 „ 40 „ d. u.
Erkezik:	Erkezik:
6 óra 52 p.-kor d. e.	7 óra 37 p.-kor d. e.
5 „ 30 „ d. u.	8 „ 44 „ este.

Legnagyobb nyeresemény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50.000 nyeresemény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeresemény részletes beosztása a következő:

1	1 millió	600000
1	1 ezer	400000
1	1 száz	200000
2	2 száz	100000
1	1 száz	90000
1	1 száz	80000
1	1 száz	70000
3	3 száz	60000
1	1 száz	40000
1	1 száz	30000
5	5 száz	30000
1	1 száz	25000
7	7 száz	20000
3	3 száz	15000
31	31 száz	10000
67	67 száz	5000
8	8 száz	3000
483	483 száz	2000
793	793 száz	1000
1388	1388 száz	500
90	90 száz	300
21700	21700 száz	200
3000	3000 száz	170
4000	4000 száz	130
50	50 száz	100
3000	3000 száz	80
3000	3000 száz	40

50,900 ezer d. u. jut összesen **13.160,000**

Rendelőivel levágandó. **TÖRÖK A. és Társa** főelárusító Budapest.

Kérlek részlenre. (1. oszt. m. kir. szab. osztályorsjegyek eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezete együtt küldeni.) (utárvételről kérem) (postautalványval küldöm.) A nem tesző történd.

Áz összegetkorona összegben (utárvételről kérem) (postautalványval küldöm.) A nem tesző történd.

Postás cím: ()
()
()
()

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjegyyel!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró magy. kir. szab. osztály-sorsjáték legközelebb újul megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltóló nyeresemény-jegyek szorint a sorsjegyek **felet pénznyereménnyel** húzzak ki és egy különfi sorsjáték mint a képt aránylag új nagy nyereseményeket felmutatni, mint a mi magyar osztály-sorsjátékunk.

Legnagyobb nyeresemény szerencsésebb esetben

egy millió korona.

Egészben tizenhárom millió 100.000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat **állami felügyelet alatt áll.**

Az **eredeti sorsjegyek** tetszerési árai az I. osztályhoz:

egy nyolczad	frt —75	vagyis	150 korona
egy negyed	150	3.	—
egy fel	3.	6.	—
egy egész	6.	12.	—

utánvét mellett vagy az összeg előzetes bekielése ellenében. Hivatalos tervezet díjlanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyre

f. é. november hó 15-ig

huznak levonni huzhatódn.

TÖRÖK A. és Tsa

BANKHÁZ

Budapest, V., Váci-körút 4/a.

Fiókbankházak: VI., Múzeum-körút II. Erzsébet-körút 54.

Sok és nagy nyereseményt fizettünk már ki veivőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három és fél millió koronát.